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Стаття присвячена аналізу проблеми циклічності на прикладі твору «Сім експресій» для мішаного хору a 
capella на слова японських поетів сучасного українського композитора В. Тормахової. Основою циклічності 
виступає наявність внутрішніх зв’язків між частинами твору, логіка розгортання музичного матеріалу та єдина 
драматургія. Виділено такі властивості, як: наявність єдиної ідеї для всього твору, лейтінтонацій, превалювання 
остинантного принципу розгортання музичного матеріалу. Центральним є образ місяця, зміни якого 
символізують зміни у людському житті. Автор поєднує елементи українського народнопісенного автентичного 
фольклору та новітні композиторські техніки. 
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Постановка проблеми. В сучасній українській композиторській творчості чимале місце 
відводиться хоровим циклам. Вибір хору в якості головного «інструменту» дозволяє вирішити завдання 
різного ступеня складності, адже можливості людського голосу є надзвичайно широкими. Будь-який 
твір являє собою певні випробовування, які постають перед диригентом та виконавцями. Проте, якщо 
йде мова про циклічний твір, то на перший план, окрім виконавської майстерності, виступає рішення 
питання драматургічного характеру, насамперед те, яким чином мають йти частини циклу, які між 
ними взаємозв’язки – смислові, тематичні, інтонаційні. Отже, дослідження специфіки хорового циклу є 
актуальним завданням, що сприятиме не лише усвідомленню специфіки композиторського мислення, 
але й продемонструє вплив постаті диригента у створенні унікальної інтерпретаційної версії. 

Останні дослідження та публікації. В музикознавчій літературі останніх років представлено 
низку робіт, присвячених хоровим циклічним творам, проте пов’язаних не з музикою XXI ст., а 
здебільшого з класикою російської композиторської школи – насамперед наукові розробки 
А. Корягіної, С. Щитової, в яких досліджуються твори С. Танєєва. В статті А. Славича розглядається 
цикл М. Гайворонського. Досить важливою в методологічному аспекті для даної роботи є праця 
Р. Толмачова «Хорове аранжування та вільна обробка». Проте, варто зазначити, що багато нових 
творів українських композиторів, призначених для хорового виконання, залишаються поза увагою 
науковців, а отже надають велике поле для подальших досліджень.  

Метою статті є аналіз специфіки хорового циклу в творчості сучасних українських 
композиторів на прикладі «Сім експресій» для мішаного хору a capella на вірші японських поетів 
Вероніки Тормахової. Одним із важливих аспектів даного дослідження є виокремлення засобів 
поєднання окремих номерів у цикл. 

Виклад основного матеріалу. Для української хорової композиторської школи XXI ст. характерним 
є пошук нового, чогось неповторного, що могло б свідчити про якісну відмінність автора серед інших. 
Досить неординарним, як на нашу думку, є твір В. Тормахової «Цикл експресій на вірші японських 
поетів». Відразу привертає увагу звернення до текстів саме японських поетів, адже більш традиційним є 
вибір на користь вітчизняної чи російської поетичної класики або сучасних авторів. Використання 
японського поетичного тексту, а саме хоку (хайку) – традиційного жанру японської ліричної поезії, 
трирядкового неримованого вірша, що складається з 17 складів (5-7-5) є справжнім випробовуванням, 
адже невелика кількість складів становить основу кожної з частин циклу. Автор обирає твори таких 
поетів як Ецуїн, Рансецу, Басьо, Кікаку Такарай, Йосо. Проте внаслідок надзвичайно вдалого 
компонування текстів хоку складається враження, що сама літературна основа є циклом. С. Щитова 
вказує у своєму дослідженні основні ознаки циклу. «У літературі загального типу цикл характеризується 
як сукупність взаємопов’язаних процесів, що утворюють закінчене коло розвитку будь-чого, струнку 
систему. Три головні ознаки визначають цикл: послідовність частин або розділів; певний порядок зв’язку 
елементів у середині цілого; спрямованість цілого на поступове повернення від останньої ланки до 
першого. Діалектично складний характер циклу підтверджується поєднанням в ньому дискретності і 
безперервності, повторення і поновлення, закінченого і нескінченності» [6; 151]. Виходячи з цих ознак 
стає зрозумілим, що композитор у певному сенсі здійснює роботу зі створення не лише музичного тексту, 
але й поєднання розрізнених частин у єдине ціле вербального тексту. 
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Для текстів хоку характерне звернення до картин природи, причому дана ознака пов’язана з тим, 
що до XIX ст., як вказує М. Федоришин, японці й гадки не мали, що їхня хоку – це література. Вірші в 
формі «танка» (коротка пісня) вони мали за літературу з давніх-давен. А хоку вважалася окремим 
різновидом образотворчого мистецтва. В 1895 р. творець сучасного хоку Масаока Сікі визначив хоку як 
один із жанрів літератури, надрукувавши у газеті «Ніппон» серію статей «Суть хайкай». Для 
визначення сюжету хоку варто звернутись до висловлювання Такахамі Кьосі: «Оскільки хайку – це 
література, то самоочевидно, що й вони оспівують почуття. Проте оскільки темою кожної хайку є пора 
року і поет оспівує різні явища весни-літа-осені-зими, то почуття осмислюються саме через ці явища, 
тобто оголене почуття поза темою пори року в хайку неможливе. Але якщо міркувати далі, дійдемо 
висновку, що хайку не лише оспівують пейзажі; хайку – це література, яка оспівує явища світу природи 
і світу людських справ, зумовлені змінами весни-літа-осені-зими. Ці явища здавна репрезентуються 
чотирма ієрогліфами: квіти, птахи, вітер, місяць. Ще Басьо вживав слова «віддавати серце квітам і 
птахам»» [5]. Отже, для хоку характерне змалювання картин природи та розкриття людських почуттів, 
причому перехід від одного до іншого пов’язаний з такими тропами як метонімія та метафора.  

В. Тормахова вибудовує свій твір згідно послідовності річного циклу: весна-літо-осінь-зима. 
Причому автор трактує пори року подібно до стадій людського життя – від народження, через юність 
і зрілість до старості й смерті.  

Ще одним новаторським чинником даного твору є власне його назва. Кожна частина циклу – це 
«експресія». Для того, щоб краще зрозуміти який саме сенс вкладає композитор у термін «експресія», 
варто звернутись до наступного визначення: «Експресія – виразність; сила прояву почуттів, 
переживань…Форми експресії у осіб однієї культури відносно однорідні. Існують і універсальні 
форми експресій, що можуть бути зрозумілі людям різних культур…» [1; 610]. На нашу думку, в 
даному творі експресію необхідно розуміти як силу прояву почуттів, що є універсальними для усіх, 
незважаючи на культурні відмінності, це ті переживання, що спільні для усіх людей, незалежно від 
національності чи культурних традицій. 

Звертаючись до циклу як до музичного жанру, варто відрізняти його від таких понять як альбом 
чи збірка. Адже якщо для перших двох характерне чергування епізодів, часто контрастних, натомість 
у циклі має бути зв’язок також на інших рівнях – тематичному, інтонаційному, що дозволяє сказати 
про нього як про єдиний цілісний твір. Крім цього важливим фактором буде наявність спільної ідеї. 
«Визначення музичного циклу включає наступні параметри: наявність ряду самостійних частин із 
певним контрастом між ними, об’єднання розділів єдиним задумом твору, внутрішньої музично-
стильової ідеї» [6; 151].  

Розглянемо більш детально деякі експресії. В першій «Місяць вчора вночі», що виконує функцію 
прологу до дійства, змальовується картина місячної ночі, що сповнена відчуттям очікування чогось, що 
неминуче настане. Переважає мажорне звучання, досить багато остинато протяжних звучань, 
здебільшого використовуються незначні інтонаційні зміни, пов’язані з літературним текстом. Звісно, 
що сімнадцять складів хоку не можна лише надати поспіль, тому композитор повторює текст, а момент 
появи нових слів безперечно пов’язаний з виникненням новацій у розвитку музичної лінії.  

Друга експресія «Краплини роси» виконується з першою attacca, з’єднуються вони за рахунок 
звуку фа другої октави, який звучить у перших сопрано, що у наступній композиції переходить у 
низхідну малосекундову інтонацію. Ця експресія власне пов’язана з ранком, що асоціюється з 
початком життя – картина надзвичайно світла, яка нагадує веснянку. В основі мелодичного матеріалу 
закладена поспівка закличного характеру зі складочисловою структурою 2+3 E-H-D, що остинатно 
повторюється. Проводиться вона переважно у високих жіночих голосів, що характерно для веснянок. 
Розмір 5/8, який йде від початку номера починає згодом чергуватись із розміром 7/8.  

Із другої половини експресії тематично більш виразний матеріал починає проходити у чоловічих 
голосів зі словами «з гілочки на гілочку». В цілому надзвичайна гармонічність номеру підкреслюється 
тим, що після його завершення звучить пауза, а вже після неї наступає третя експресія. 

Ідея циклічності реалізується за рахунок поєднання деяких експресій у певні групи. Так, перший 
номер звучить у середньому темпі, але поступово відбувається прискорення темпу; третій номер є 
найбільш швидким. В емоційно-образному плані номери 1-3 продовжують один емоційний стан, або 
скоріше передають різні нюанси одного – превалює ідея лірики, кохання, насолоди почуттями. 
Експресія «Німий метелик» розпочинається зі звуконаслідувального елементу, представленого 
хвилеподібним рухом по цілотоновій гаммі. Основна мелодична лінія проходить у перших сопрано.  

Від п’ятого номеру починаються зміни: емоційного настрою у бік сумного, пори року та 
життєвого етапу (перехід від зрілості до старості). Це все ще сфера лірики, проте зовсім не 
життєрадісна. Уповільнюється темп,  утворюється своєрідна арка між першим та п’ятим номерами, 
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адже центральним образом в обох номерах є місяць. Якщо в першому номері він є передвісником 
ранку, то в п’ятому повторюється текст «місяць згас, майже згас» і виникає асоціація зі згасанням 
людського життя, що неминуче йде до присмерку.  

У перших номерах здебільшого виконували мелодійну лінію високі жіночі голоси, а загальний 
настрій п’ятого номеру утворюється за рахунок витриманих квінт у низьких чоловічих голосів. 
Шостий номер «Дощ» та сьомий номери йдуть у більш повільному темпі. Останній номер «Холодний 
місяць» співають без слів, лише наприкінці баритон промовляє текст: «снігу холодніш чую сяйво 
місяця в сивині моїй». Начебто людина вже втратила все, навіть свій голос, немає сил. Отже, образ 
місяця проходить тричі впродовж циклу, кожного разу можна бачити його трансформацію, що 
відповідає змінам у житті людини. 

Спільною для всього циклу є насамперед інтонаційна єдність, а саме – використання секундових 
інтонацій. По-друге, превалює остинатність як тип розвитку. Деякі номери поєднуються у певні 
мікроцикли, що досягається як за рахунок спільного образного строю, так і виконання без перерви. Ще 
одним фактором є великий інтерес автора до сфери сонорики – це насолода кожним досягнутим звуком. 

Р. Толмачов зазначає про те, що хоровий цикл, це вихід за межі звичних виконавських вимог, 
демонструючи це на прикладі «Різдвяного дійства» (для мішаного хору та солістів), проте дана 
позиція у повній мірі може бути застосована і до твору В. Тормахової. «Виконавські завдання щодо 
хорового циклу – комплексні і багатовимірні. Долаючи поточні виконавські труднощі, до яких можна 
віднести оволодіння примхливим ритмом, довгою, розвиненою фразою, інтонування у розширеній 
гармонічній системі, відтворення досить широкої динамічної шкали, – необхідно виконати «над 
завдання». Воно полягає у винайденні особливої світлої окраски звуку, легкого невимушеного 
способу звуковидобування…» [4; 43]. 

Висновки. В хоровому циклі В. Тормахової можна відмітити чимало рис, що свідчать про перетин 
традицій та новаторського підходу. З одного боку, присутнє притаманне циклічності використання 
принципів контрасту та обрамлення, образна спільність та єдина концепція, що поєднує всі експресії. З 
іншого – новаторством є адаптація «східного» типу мислення, наявного в літературному тексті до 
українського інтонаційного та ритмічного комплексів, які часто використовуються в народнопісенній 
творчості. Автор звертається також до новітніх принципів композиції, що базуються на інтересі до 
сонорики, використанні штучних ладів, остинатності. Досить неординарним підходом для музичної 
практики є звернення до терміну «експресія» для позначення розділу форми. Даний твір є одним із 
цікавих зразків української композиторської хорової школи сьогодення. 
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ХОРОВОЙ ЦИКЛ «СЕМЬ ЭКСПРЕССИЙ» ВЕРОНИКИ ТОРМАХОВА:  
К ПРОБЛЕМЕ ЦИКЛИЧНОСТИ 

Перцова Наталья Александровна, доцент, профессор кафедры  
народнопесенного и хорового искусства, Киевский  

национальный университет культуры и искусств, г. Киев  
 

Статья посвящена анализу проблемы цикличности на примере произведения «Семь экспрессий» для 
смешанного хора a capella на слова японских поэтов современного украинского композитора В. Тормаховой. 
Основой цикличности выступает наличие внутренних связей между частями произведения, логика 
развертывания музыкального материала и целостная драматургия. Выделены такие свойства, как: наличие 
единой идеи для всего произведения, лейтинтонаций, превалирование остинантного принципа развертывания 
музыкального материала. Центральным является образ месяца, изменения которого символизируют изменения 
в человеческой жизни. Автор соединяет элементы украинского народно-песенного фольклора и новейшие 
композиторские техники. 

Ключевые слова: хоровой цикл, В. Тормахова, экспрессия, интонация, хокку. 
 

CHOIR CYCLE «SEVEN EXPRESSIONS» VERONICA TORMAKHOVA:  
THE PROBLEM OF CYCLICITY 

Pertsovа Natalia, Associate Professor, Acting professor  
of folk-song and choral singing department, Kyiv  

National University of Culture and Arts, Kyiv 
 

This article analyzes the problems of cycling as an example of «Seven Expressions» for mixed chorus a 
capella on Japanese poets of contemporary Ukrainian composer V. Tormakhova. Cyclical basis is the existence of 
internal connections between parts of the work, the musical material deployment logic and coherent dramaturgy. 
Obtained properties are presence of a single idea for the whole work, leytintonations, prevalence ostinato principle 
the deployment of the musical material. The centerpiece is the image of the moon, which changes represent changes 
in human life. The author connects the elements of Ukrainian folk songs and folklore latest compositional 
techniques. 

Key words: choral cycle, V. Tormakhova, expression, intonation, haiku. 
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The aim of the article is an analysis of the specific cycle of choral works of contemporary Ukrainian composers 
for example «Seven Expressions» for mixed chorus a capella on poems by Japanese poets of Veronica Tormakhova. An 
important aspect of this study is the isolation means a combination of individual rooms in the cycle. 

Research methodology. Five papers devoted to various aspects of the study of choral works used in the article. 
The methods of analysis, synthesis and generalization are used in the study of choral cycle. 

Results. In the choral cycle V. Tormakhova can note a number of features that indicate the intersection of 
tradition and innovative approach. On the one hand present principles inherent cyclical use of contrast and framing, 
shaped the community and the only concept that combines all expression. On the other – innovation is the adaptation of 
«Eastern» type of thinking in literary texts available to Ukrainian intonation and rhythmic complexes, which are often 
used in folk-song work. The author also refers to new principles of composition, based on interest in sonority, using 
artificial modes, ostinato principle. Quite extraordinary approach to musical practice is to appeal to the term 
«expression» to refer to the section shape. This work is one of the interesting examples of Ukrainian composers' choral 
school today. 

Novelty. First in Ukrainian musicology analyzes «Seven Expressions» of contemporary Ukrainian composer 
V. Tormakhova. Cyclical basis is the existence of internal connections between parts of the work, the musical 
material deployment logic and coherent dramaturgy. The centerpiece is the image of the moon, which changes 
represent changes in human life. The author connects the elements of Ukrainian folk songs and folklore latest 
compositional techniques. 

The practical significance. Studies conducted in the article may be used in the course of studying the modern 
history of Ukrainian music. Designated findings may be used to interpret the works of contemporary composers. 

Key words: choral cycle, V. Tormakhova, expression, intonation, haiku. 
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